

EL PORVENIR SEGOVIANO,

PERIODICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Dentro y fuera de esta capital: 18 rs. trimestre, 54 medio año y 66 un año.

SE PUBLICA LOS MARTES Y VIERNES.

Se insertan anuncios á precios convencionales. Los suscritores podrán insertar un anuncio al mes, gratis, no excediendo de ocho líneas.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Segovia: en la redaccion, calle de San Francisco, 25, casa de Baños, cuarto bajo. Madrid: Arenal 11, libreria de Hernando. Se servirán suscripciones á cualquier punto de España, previo aviso y remision de su importe en libranzas ó sellos de franqueo.

ADVERTENCIA.

En respeto á la solemnidad religiosa del próximo Viernes Santo, no se publicará en ese dia este periódico; anticipando, por tanto, en el número de hoy el siguiente artículo, referente á los Sagrados Misterios, que la Iglesia celebra en la presente semana.

EL JUEVES Y EL VIERNES SANTO.

I.

El Dios de Israel habia sacado á su pueblo de la servidumbre de Egipto, é iba á introducirlo en la tierra de promision. Moises, en el momento que iba á concluir su mision, celebraba con un cántico las maravillas, que el Señor habia obrado en favor de los judíos, y presentándoles delante la tabla de los bienes inefables que iban á gozar, le decia: «Dios ha conducido á su pueblo á una tierra alta, en donde le dará á recoger miel de la piedra y aceite de roca durísima.»

Sabemos que la nacion judia era la imagen del pueblo cristiano, y que todo le sucedia en figura. Nos es pues permitido buscar en estas palabras del cántico un sentido oculto y ver en ella una figura que realiza la nueva alianza.

¿Cuál es pues esta tierra alta á la que el Señor nos conduce....? Esta tierra alta, que aun no es el cielo, y que por tanto está muy por encima de todas las bajas regiones de este mundo, ¿qué podrá significar sino el Altar Santo?

El Altar Santo.... vamos, pues, á recoger en él la miel de la piedra y el aceite de roca durísima.

Pero aun aqui todo es misterio. ¿Quién nos explicará este lenguaje? Nada mas duro seguramente que la piedra y la roca, nada mas suave que el aceite y la miel, ¿cómo la piedra producirá miel y cómo el aceite manará de la roca? Qué es en fin esta piedra, y qué esta roca?

¡Ah! si pensamos que sobre la roca del Calvario fué sacrificada la divina víctima para la salvacion del mundo; que cada dia sobre la sagrada piedra de nuestros altares continúa este sacrificio, nos persuadiremos fácilmente que la roca y la piedra son aqui el símbolo de la pasion del Salvador.... ¡Ay! qué cosa mas dura efectivamente que la corona de espinas, los clavos, la cruz, la lanza?... Tanto que hasta las mismas piedras se quebrantan en la muerte del Salvador.... El viernes Santo.

Mas qué miel podremos recoger de esta piedra y qué aceite de esta roca?

Al mismo tiempo que el Altar presenta á nuestros ojos la víctima santa, ella dispone delante de nosotros un delicioso festin. Por una parte la fé nos enseña el cuerpo ensangrentado de Jesus; desgarrado por los golpes, espirando en el Altar como en la cruz: por otra nos presenta á este mismo cuerpo bajo la humilde apariencia del pan y el vino. Saboreemos este alimento precioso, y es mas dulce que la miel. Divina Eucaristia, vos sois la miel y el aceite.... El jueves Santo.

Es para nosotros una verdadera felicidad, un pensamiento consolador la estrecha alianza que existe entre la Eucaristia y la Pasion.

La Pasion es dura para Jesucristo y para nosotros; pero la Eucaristia la endulza para su corazon y para el nuestro.

II.

La Eucaristia atempera la amargura de la Pasion para el corazon de Jesucristo.

La Pasion le fué sin duda amarga desde el principio, á causa de los horribles padecimientos que le hizo sufrir.... Pero antes de padecer instituyó la Eucaristia, que le pareció mucho mas dulce que la Pasion amarga á causa de la felicidad que procuraba al mundo.

Cuanto mas estudiamos á Jesucristo, comprendemos mejor que sus divinas relaciones con nosotros pueden reasumirse en estas dos palabras: *amarnos y hacernos felices*. Su amor: he aquí el principio de donde parte nuestra dicha: he aquí objeto á donde se dirige: pero entre estos dos términos, ¿qué cuadro tan largo y tan doloroso! ¿qué abismo hay que atravesar! ¿el sufrimiento.... y la muerte! Pero no importa; el sufrimiento no es nada para él, porque lo es todo nuestra felicidad; sus llagas nada son con tal que las nuestras sean curadas: nada sus dolores, con tal que los nuestros sean consolados. Por mas sufrimientos que haya de arrostrar, solo pide á su Eterno Padre mayor dicha para nosotros. ¡Ah! sí: la felicidad de que quiere que gocemos, se une en él, siempre al lado de sus sufrimientos. ¿Serán su recompensa y su compensacion?...

Sus primeras lágrimas en Belen; la primera desnudez de su cuna no le amedrentan; porque sabe bien que delante de este pesebre pobre, alrededor del cual se arrodillarán las generaciones sucesivas, se dilatarán todos los corazones, todas las penas se extinguirán, los niños estarán alegres y las madres serán felices.

Pues bien; aun al fin de su vida, el amor que nos conserva llegará á ser el motivo de

mayor sufrimiento para él y de mayor ventura para nosotros. Su mayor sufrimiento es la Pasion y nuestra mayor ventura es la Eucaristia.

¿Cuánto parece que con estas ideas deseamos ver á Jesucristo salir del Cenáculo para marchar al Calvario! Porque nos imaginamos que durante las crueles horas de su Pasion pensaria continuamente en las dulces confianzas del Cenáculo; porque espirando sobre la Cruz pensaria con dulzura que esta Cruz tan dura será la piedra en que las generaciones cristianas vendrán á recoger la miel y el aceite de la Eucaristia. A la amargura pues de sus sufrimientos, se une el pensamiento de que la muerte va á arrebatarlo de esta tierra que ha amado tanto, porque la rescata con su sangre; pero á esta separacion dolorosa, si es preciso un consuelo, este lo ofrece la Eucaristia. Muriendo pues por nosotros no nos deja huérfanos: el cuerpo de Jesus unido á su alma y su divinidad reaparece en medio de nosotros.

Pensamiento consolador. Vosotros los que estais ciegos, venid al Altar: Jesucristo pasa por el altar, como en otro tiempo pasaba por el camino de Jericó: venid, que Jesus abrirá vuestros ojos á la luz. Vosotros, los que os hallais sin energía ni fuerza para marchar por la senda de la virtud, venid al Altar: Jesucristo está en él, como estaba en Cafarnaum: venid que os dirá como al paralítico: «Todos vuestros pecados os han sido perdonados, levantaos y marchad.» Vosotros todos los que os hallais fatigados, turbados, agitados por las tempestades del siglo, acogeos al altar: Jesucristo está en él, como estaba en el lago de Genezaret: Venid que Jesus os dará lo que deseais y acaso no le pedis.... La paz de vuestro pobre corazon.

Jesus por consiguiente acepta las amarguras de su muerte, conservándonos favores de su presencia: su amor está completamente satisfecho: no se contenta ni con vivir con nosotros sin morir por nosotros, ni con morir por nosotros si habia de cesar de vivir con nosotros.

III.

Pero será que solamente para Jesucristo, la Eucaristia endulzará la amargura de la Pasion? Ella la templa igualmente para nosotros.

Y desde luego ¿cómo nuestros cristianos corazones habian de ser insensibles á los padecimientos de Jesus? Cuanto mas se ha dignado sufrirlos por nosotros, mas obligados estamos á sufrirlos por él. Pero tambien cuando le consideramos triunfante de la muerte, y dividiéndose, por decirlo asi, el mismo entre las alegrías del cielo y el dulce descanso del

Tabernáculo, nuestra alma se consuela, y nuestro espíritu se fija con placer sobre la paz de la Eucaristía opuesta á los dolores del Calvario.

Después la Pasión de Jesús nos recuerda los crímenes que hemos cometido, puesto que él no ha sufrido sino para espiarlos. Repásemos con amargura las dolorosas escenas del Calvario, y después estudiemos este pensamiento. ¡Qué consuelo para nosotros pensar en que la Eucaristía nos ofrece el medio seguro de reconquistar la amistad de Dios ya en el Cenáculo como en el Gólgota, ó bien como sacrificio ó ya como sacramento! Reflexionándolo, recópilemos.

La Eucaristía presenta á nuestra vista la Pasión como una prenda de amor, como un testamento de paz, como un signo de reconciliación. Jesucristo en ella es la hostia pacífica que se ofrece á su Padre, y que llevado por las manos del Ángel hasta el trono de Dios, hace descender sobre nosotros las bendiciones y las gracias.

Por eso como el dulce reposo de Jesús en el Tabernáculo es la miel que la Eucaristía nos hace coger, cuando viene á nuestros corazones el amargo pensamiento de la Pasión, así también la gracia de este sacramento es el aceite que cura nuestras llagas, cuando recordamos nuestras ofensas.

Demos gracias al Señor por haber hecho su Cruz tan dulce y su Pasión tan amable, uniéndolas estrechamente en la Eucaristía; y en verdad que si tenemos valor para trepar la roca del Calvario y para arrodillarnos sobre la piedra sepulcral que cubre el cuerpo del Salvador, es porque esta roca y esta piedra se han cambiado en el altar en que se nos da á gustar la miel y el aceite del convite Eucarístico.

Medios de fomentar en esta provincia la Agricultura, la Industria y el Comercio.

VIII.

FERRO-CARRIL.

A grandes rasgos tratamos en nuestro anterior artículo de enumerar las grandes ventajas que proporciona á la generación presente sobre las pasadas, la aplicación del vapor á la locomoción y los trasportes, y de aquí dedujimos el grande interés que para Segovia tiene la construcción de su anhelada, vía que la ponga en relación por un lado con Madrid y los puertos del Mediterráneo, y por otro con los del Océano: hoy vamos á localizar ya la cuestión y esponer algunas razones mas que pesan en su favor, para que ni un momento descansa interin no consiga su objeto, razones de interés local, propias de esta ciudad y su provincia, que dependen accesoriamente de las primeras, pero que son distintas en cada país como es distinta su naturaleza y su clima; y hemos dicho de inmediato interés provincial, porque si bien algunas de ellas recaerán directamente sobre la capital, está fuera de toda duda que refluyen por todo su ámbito como la sangre marcha en los animales desde el corazón hasta las estremidades: hoy ya no es la ciudad la que constituye el núcleo de poderío y bienestar, de goces y comodidades, no; la vida y la animación se ha esparcido por villas y por pueblos, y la igualdad será tanto mas notable cuanto mas progresos haga la civilización, porque la ciudad es corto recinto para contener en sí la

esfera de acción de miles de habitantes, movidos por el deseo ó la necesidad de estudiar ó trabajar, especular ó maniobrar en tan vastos horizontes como hoy se descubren á la incausable actividad humana.

Al solo anuncio que se tuviera de la concesión definitivamente acordada para la ejecución de la empresa que nos ocupa, empezarian al punto multitud de obras ejecutadas por el interés individual que siempre es previsor, detenidas al presente hasta ver la resolución de un problema, en cuya incógnita se oculta el porvenir de la provincia toda: á nadie se le oculta su influjo sobre la prosperidad del país, y como buen augurio de tal proposición se nos presentarían tales trabajos que en mucha parte influirán en el mejor aspecto, mas bella apariencia y ensanche de esta ciudad, y como consecuencia de ello el aumento de demanda de jornaleros y mayor consumo de materiales que harían desenvolver en mayor escala las tejeras, caleras y demas industrias que contribuyen á este fin.

Empezados los trabajos generales de la vía, sigue el aumento necesario en el consumo de primeras materias y comestibles, aumento de gran consideración puesto que todo ó en su mayor parte tiene que ser de objetos producidos ó fabricados en la provincia, y cuyo coste se paga al corriente, puesto que empresarios y jornaleros cobran puntualmente sus retribuciones; y estas agrupaciones de obreros en un punto dado, demuestran bien á las claras la abundancia del país que las mantiene, puesto que bien sabido es que una de las razones que se dan en apoyo del bienestar y opulencia del antiguo Egipto, es el haber podido sostener tantos hombres por tantos años como duró la construcción de sus memorables pirámides; de este mayor consumo durante unos cuantos años nace el mayor estímulo también para la producción, y por consiguiente el perfeccionamiento y adelanto en los sistemas de cultivo y de comercio, tanto mas útil cuanto los trasportes son á tan corta distancia, por lo cual aumentando en sumo grado la demanda de todo género de artículos de primera necesidad, no bastaría á satisfacerla nuestros actuales medios, seria necesario crear otros ó poner los existentes en mayor escala, cosa muy necesaria en nuestra provincia donde hasta el día es pequeño el tráfico que se hace, produce muchas de las primeras materias que necesita para su sosten, esporta pocas en número, y por el contrario el comercio de importación es el que se hace en un variado número de artículos, pero en su mayor parte por forasteros que poca ó ninguna utilidad dejan en esta, porque su estancia es corta y pequeño el número de producciones que se llevan. Encontrándose situada Segovia tan próxima al Real Sitio de San Ildefonso, pequeño Oasis situado al pie de tan escarpada cuanto fria cordillera, donde se sitúa la Corte y con ella todo el séquito correspondiente durante los mas rigurosos días de verano, no cabe la menor duda el afirmar el que la concurrencia seria mucho mayor si el viaje pudiera hacerse rápida y cómodamente, y con el mas sencillo motivo la afluencia de gentes seria mucho mayor: un gran número de familias no salen en el día fuera de Madrid, que es pequeño y casi pudieramos decir insalubre para contener tanta población en tan reducido círculo durante los ardores del Estío, por no poder costear el dispendioso viaje á lejanas provincias, y lo harían con mas equidad á esta ciudad, que por su proximidad á la falda Norte de la cordillera de Guadarrama, por sus abundan-

tes aguas y por su numeroso arbolado, goza durante el Estío de un clima saludable; en él se respira un aire puro y sano y pueden disfrutarse casi iguales beneficios que en mas remotas provincias, con la ventaja de la proximidad de Madrid y de la Corte.

Segovia encierra aun en su seno todas las buenas condiciones que tanto influyeran en otro tiempo para hacerla memorable, aun está colocada en el centro de la Península, y como tal en el punto mas favorable para poder irradiar por do quiera sus productos y artefactos: aun bañan sus murallas el Eresma y el Clamores, cuyos saltos de agua son capaces de mover las mas pesadas máquinas; aun tiene en su comarca grandes y estensos pinares que suministren combustible y maderas para sus múltiples aplicaciones, y materiales para industrias de grande aplicación en el día; aun se cultivan en sus campos el lino y el cáñamo, el trigo y demas cereales, la rubia y las hortalizas, que puedan constituir otros tantos veneros de riqueza; y por último, aun se apacentan en sus prados numerosos y escogidos ganados, capaces de dar origen á gran número de industrias hoy, abandonadas ó poco conocidas, y que solo esperan para su aparición un hecho notable, que dando impulso á su planteamiento, escitando la reunión de capitales ya propios, ya forasteros, fueran otros tantos manantiales de riqueza perenne para nuestra provincia, y esto se conseguiria el día que uniéndonos la vía férrea con Madrid, muchos especuladores, fabricantes ó comerciantes que hoy día se encuentran allí establecidos, pagando excesivos jornales y alquileres, conociendo la condición y ventajas de este país, se decidiesen á plantear en esta las industrias á que se dedican, mejorando sobre manera en posición.

Aun Segovia encierra en su recinto notables y espaciosos edificios que el Gobierno mismo podria aprovechar para dependencias suyas en sus numerosas necesidades si la comunicación entre los dos puntos fuera cómoda y espedita.

Y sin ir mas lejos, no encierra hoy la provincia en el estado en que se encuentra al pie de seiscientos establecimientos fabriles de todo género? Pues estos centros que solo mantienen al pie de tres mil operarios, ensancharian muchísimo su esfera de acción el día en que tuvieran asegurada su marcha progresiva por la facilidad y economía del transporte, atendiendo que muchos de entre ellos son propios de esta localidad, y que su progreso solo depende del buen despacho de los objetos que producen, así que, tan pronto como el vapor atravesase nuestros pueblos y campiñas, los vastos terrenos que existen fácilmente regables se cubrirían de verdor y lozanía, los pueblos de sierra, que merced á sus abundantes aguas y mas húmeda y fria atmósfera crian abundantes pastos naturales, podrian convertirlos en prados artificiales que multiplicando sus productos permitiesen criar gran número de ganados, los que además de la riqueza que por sí constituyen, darian abundantes abonos con que beneficiar las tierras, cuestión de inmenso interés, puesto que de ella directamente depende el fomento del cultivo que no puede aumentar su producto si no se restituye á la tierra los principios fertilizantes que cada cosecha le saca: todos estos elementos que hoy están con una vida en potencia, se alzarían de su postración y contribuirían en mucha parte á aumentar la prosperidad de la provincia; entonces se fijaría sobre sólidas bases que una vez constituidas difícilmente se destruyen, no

es como vulgarmente se dice, que los Segovianos carecen de genio industrial, no es exacto; lo que ha influido en levantar esta creencia ha sido la decadencia de su industria de un siglo á esta parte, por los muchos inconvenientes y obstáculos con que ha tenido que luchar y los malos tiempos que han sobrevenido, en cuyo intermedio, habiéndose efectuado una radical variación en las leyes sociales, se han despertado un gran número de nuevos negocios, hácia los que han afluido los capitales por ver en ellos una empresa satisfactoria; tal ha sido entre otras la desamortización que ha puesto en movimiento tan grandes capitales, en favor de la propiedad.

Promuévanse pues los medios de producción y de consumo en la provincia, y hará ver palpablemente que sus hijos aun conservan el genio industrial que hiciera memorables á sus antepasados, de lo que aun se conservan señales indelebles en la capital y en muchos pueblos de comarca, y que aun tienen sus habitantes el amor al trabajo y el deseo de conservar su justa independencia que les hiciera distinguidos desde la mas remota antigüedad yendo delante en su industria lo mismo que en defender sus derechos que quisieran usurparla propios ó estraños.—*Marcelo Lainez.*

Disposiciones Oficiales.

La *Gaceta* del 19 del actual publica las leyes sancionadas por la Corona, relativas á presupuestos provinciales y al llamamiento á las armas de 35,000 hombres del sorteo de 1864.

—La correspondiente al 18 publica los Reales decretos:

Concediendo á D. José de Salamanca, marqués de Salamanca, y á D. Juan de la Pezuela, marqués de la Pezuela, merced de la Grandeza de España de primera clase, con la denominación, el primero de conde de los Llanos, y el segundo de conde de Cheste, para sí, sus hijos y descendientes legítimos;

Y otros relativos al nombramiento de Gobernadores de Provincia, á D. Antonio Lopez de Letona, gobernador que ha sido de la Provincia de Valladolid se le ha nombrado gobernador de la Coruña.

—Se declara cesante á D. Miguel Rives, gobernador de la provincia de Lérida;

Se nombra gobernador de la provincia de Lérida, á D. Perfecto Manuel de Olalde, que desempeña igual cargo en la de Teruel;

Se nombra gobernador de la provincia de Teruel, á D. Ramon Cuervo, cesante de igual cargo en la de Castellón;

Se declara cesante á D. Juan Francisco Gil y Baus, gobernador electo de la provincia de Salamanca, proponiéndose S. M. utilizar oportunamente sus servicios;

Se nombra gobernador de la provincia de Salamanca, á D. Pedro María Pardo Vilariño, que desempeña igual cargo en la de Pontevedra;

Se nombra gobernador de la provincia de Pontevedra, á D. Joaquin Maldonado Macanaz, oficial cesante del ministerio de la Gobernación;

Se declara cesante á D. Estéban Areal, gobernador de la provincia de Santander;

Se nombra gobernador de la provincia de Santander, á D. Benito Canella Meana, cesante de igual cargo en la de Guipúzcoa;

Se declara cesante á D. José Frances y Alaiza, gobernador de la provincia de Guadalajara;

Se nombra gobernador de la provincia de Guadalajara á D. Vicente Lozana, cesante de igual cargo en la de Lugo;

Se declara cesante á D. Juan Perez Rey, gobernador de la provincia de Orense;

Y se nombra gobernador de la provincia de Orense á D. Higinio Polanco, cesante de igual cargo en la de Paleucia.

Noticias del Reino.

El correo de la Habana ha traído noticias de Santo Domingo que alcanzan al 19 de febrero.

El capitán general Sr. Vargas ha sufrido un ataque cerebral, pero á la salida del vapor se hallaba considerablemente aliviado. El general Gándara se habia encargado, sin embargo, interinamente del mando.

La goleta de guerra «Africa», que cruza por delante de las costas de Santo Domingo, ha apresado dos barcos que llevaban sal y víveres para los rebeldes.

No se ha dado ninguna acción importante desde la salida para la Península del último correo.

El general Santana se hallaba en el Seibó y todo aquel distrito disfrutaba de la mas completa tranquilidad.

—El gobierno marroquí cumple hasta donde su posición y fuerzas le permiten todos sus compromisos con la España. Segun nos escriben de Tánger, ya están en movimiento las tropas que, mandadas por su bajá, deben colocarse, segun los tratados, más allá de los límites de nuestras plazas de Africa para tener á

raya á los rifeños, y hacer que se respete de todos modos nuestro territorio.

También, en cumplimiento de lo que se nos ofreció últimamente, el ministro de relaciones exteriores del sultán, que reside en Tánger, ha salido para la corte, á fin de que se cumpla en todas sus partes la satisfacción que se nos debe por el asesinato de algunos de nuestros compatriotas.

—Sevilla 19: Los esponsales de la infanta Isabel con el conde de Paris, se han verificado en el Palacio de San Telmo, con la mayor pompa y lucimiento, ante una numerosa y escogida concurrencia.

—El 18 del actual juró su nuevo cargo de Senador el Marqués de Salamanca.

—Se halla vacante la plaza de fiscal de los juzgados de artillería é ingenieros del distrito de Castilla la Vieja. Los letrados que aspiren á ocupar dicha plaza lo solicitarán en el término de dos meses.

—Hace pocos dias se cometió un homicidio en Aranjuez, causando este hecho por su naturaleza y circunstancias profunda sensación en aquel honrado vecindario. Con referencia á noticias de algunos parientes del muerto, que se llamaba Agustin Gomez, se dice que un alguacil del ayuntamiento, que tiene una taberna, debia 30 rs. desde hace bastantes meses á una hermana del Agustin, valor de dos sandias que habia comprado; y á consecuencia de algunas palabras que habian mediado sobre esta deuda, al salir de la taberna el Agustin con su hermana, le dió el alguacil una cuchillada en la cabeza, y un hijo del mismo una estocada que le dejó muerto en el acto. El hijo huyó; pero el padre no se apartó del sitio de la ocurrencia y confesó haber sido el autor del homicidio. No sabemos lo que en ello habrá de cierto. El juzgado de Chinchon entiende en este asunto, y no es dudable, atendida la actividad de aquel señor juez, que en breve quedará terminado el sumario y puesta en claro la verdad de los hechos.

—Dice un periódico que dos empleados en las obras del ferro-carril de Reinosá, cortaron inhumanamente la cabeza al contratista del trozo en que trabajaban, cuyo asesinato tuvo lugar en la misma posada en que habitaba la víctima, y á presencia de los dueños de la casa. Los homicidas amenazaron quitar la vida á los posaderos si daban parte del hecho, circunstancia por la cual este crimen ha estado oculto por algunos dias. Pero no pudiendo los posaderos resistir por más tiempo la ocultación del delito que se habia cometido en su casa, procuraron descubrir el atentado, y en un momento que la mujer pudo burlar la vigilancia de los criminales, se fué en busca del cabo de la guardia civil D. Leon Crespo, y le dió cuenta de todo lo ocurrido; dando por resultado la inmediata captura de los criminales, que han sido puestos á disposición del juzgado de primera instancia del partido. El cadáver, que habia sido enterrado en el campo, fué tambien descubierto.

—La nobleza titulada y condecorada de la corte se compone, segun dice un periódico, de 82 duques, que son grandes de España; 722 marqueses, 588 condes, 74 vizcondes, 67 barones, 166 caballeros de

*Offendar maculis, quas aut incuria
fudit,
Aut humana parum cavit natura.*

Horat. Art. Poet.

24. Cuanto al colorido está en la última y mejor manera de Rafael; con esta singular excelencia, que en toda esta pintura no hay una sola tinta que no esté misturada. De tres diferentes verdes, por ejemplo, dos que se ven en el vestido de la Virgen, y el tercero en la cortina á sus espaldas, ninguno es perfectamente de grama, ni exactamente marino. El tocado de la Virgen y su tunicela exterior, como las alas del Angel son, no del todo blancos, sino blanquecinos: el hábito de San Gerónimo es encarnado; pero no pura escarlata; y por último, en toda la pieza no hay un solo color original ó primitivo. No obstante lo cual, el Pintor se portó con un esquisito jui-

de perfección. El ovalado del rostro de la Virgen, y los lineamentos exteriores del cuello de San Rafael, son esquisitamente bellos y difíciles de ejecutar sobre toda ponderación. El retrato del Niño Dios es correcto y delicado. En una palabra, todo el dibujo de esta tabla se puede pronunciar absolutamente completo; porque lo que mira á la pierna derecha de Tobías (que es la objeción única que oí hacer de esta pintura) si la posición forzada en que está no fuere bastante respuesta, digo, que es cosa de tan leve monta, que pasará siempre entre los inteligentes por efecto de la prisa, ó una ligera inadvertencia ó descuidillo del Pintor, que merece indultarse, segun la regla de Horacio, tan aplicable á la pintura como á la Poesía.

*Verum ubi plura nitent in carmine,
non ego paucis.*

quedándose consiguientemente un personaje inútil; y si lo hubiera representado (como quizá muchos Pintores hubieran hecho) apadrinando al Angel en su súplica con la Virgen á favor de Tobías, hubiera sido un personaje impertinente, y aun enfadoso.

20. No me acuerdo de haber visto pieza alguna en que mas bien se guarden todas las leyes de un perfecto contraste. No hay en toda ella cosa alguna que se parezca á otra. El Niño parece ser de un año: Tobías de diez á doce: el Angel de quince: la Virgen de diez y ocho á veinte; y San Gerónimo de dos á tres sobre sesenta. El Niño está como que se quiere poner en pie: Tobías hincado de rodillas: el Angel de pie derecho: la Virgen sentada, y San Gerónimo de ambas rodillas. El rostro del Niño es tricuarteado: el de Tobías un perfil exacto: el del Angel encogido abreviado, ó acortado por delante: el de la Virgen cuasi lle-

Santiago, 75 de Alcántara, 56 de Montesa, 223 maestranzas de Ronda, 506 de Sevilla, 169 de Granada, 99 de Valencia, 66 de Zaragoza; 80 hijos-dalgo de Madrid, 56 Ordenes de mérito del Toison de Oro, 335 grandes cruces de Carlos III, 680 de Isabel la Católica, 36 de San Fernando y 187 de San Hermenegildo.

Noticias del Extranjero.

Cartas de Roma notician que han surgido nuevos disgustos, que se reprimieron inmediatamente, entre los soldados franceses y los del Pontífice. Numerosas patrullas recorren las calles.

—El Papa está de nuevo enfermo, pero su enfermedad no ofrece peligro: se duda que pueda celebrar el domingo de Ramos.

Ha llegado gran número de extranjeros para asistir á las funciones de Semana Santa.

—Dicen de París: «Corre el rumor de que se ha descubierto una conspiración contra la vida del emperador. Los autores de esta tentativa criminal son tres franceses, tres criados que habían fragnado hacer volar el dormitorio de S. M., y se dice que están ya presos. No sé lo que hay de verdad en esta grave noticia.»

—El último correo de Méjico ha traído la noticia de dos triunfos alcanzados por los franco-mexicanos contra las tropas de Juárez; uno en la Encarnación, provincia de Zacatecas, donde las tropas de Ortega fueron derrotadas, y otro en la provincia de Guanajuato, en el que los juaristas perdieron 400 muertos y 250 prisioneros.

Las partidas juaristas se multiplican. Cerca de Tuculapam, una partida de soldados franceses cayó en poder de una de aquellas.

En Perote los juaristas habían asesinado algunas mujeres y niños; entre aquellas, una hija del general Morino.

—De Turin escriben, dando las siguientes noticias sobre temores de guerra en Italia:

En cuanto á la guerra en el Bajo Pó, van tomando las apariencias un carácter muy determinado. El sexto cuerpo de ejército, que ocupa los Estados napolitanos, ha sido reducido á 28.000 hombres, constando antes de 75.000. Las tropas se dirigen por Manfredonia á Ancona, desde donde los trenes del ferro-carril las conducen á Bolonia, base de las operaciones del general Cialdini.

Entre los síntomas alarmantes se puede considerar el de haber enviado á Bolonia desde Nápoles cuarenta hermanas de la Caridad para cuidar á los heridos.

Solucion del enigma inserto en el núm. 50.

BANDIDO.

ENIGMA.

Los hijos cuento á millares
y yo soy su madre tierna;
los desfiendo en mil azares,
me hallan en todos lugares
y les doy la vida eterna.

J. L.

Boletín religioso.

Miércoles Santo 23. — San Victoriano, San Fidel, El B. José Oriol, San Victor. — *No se debe comer carne.*

Jueves Santo 24. — San Agapito, Santa Catalina, El B. José María Tomasi, San Romulo, San Segundo y San Simeon. — *No se debe comer carne.*

Viernes Santo 25. — San Dimas. — *No se debe comer carne.*

CULTOS.

El Miércoles Santo á las cinco Maitines solemnes en la Catedral. Las Lamentaciones se cantarán á música.

JUEVES SANTO.

A las siete hará la Consagración de Oleos en su Palacio el Excmo. é Illmo. Sr. Obispo.

A las ocho y media empezarán los oficios en la Santa Iglesia Catedral, la misa será á las diez. En los Conventos de Religiosas se celebrarán á las nueve y en las Parroquias á las nueve y media.

Por la tarde á las tres se hará el lavatorio de pies por S. E. I. en la Santa Iglesia y en él predicará el Sermon de Mandato el Licenciado D. Bruno Gonzalez, Canónigo de la misma.

A las tres y media habrá también sermon de Mandato en las Iglesias de Religiosas Dominicás de San Antonio el Real y de Santa Isabel, predicando respectivamente D. Gregorio Revilla, D. Pedro Higuera, y D. Angel Quintana.

A las cuatro saldrá de Santa Eulalia la solemne Procesion de los Pasos, llevando la carrera de costumbre, y despues predicará la Pasion D. Félix Lázaro Garcia, Párroco de dicha Iglesia.

A las cinco se cantarán Maitines en la Catedral, San Miguel y Religiosas de la Encarnacion.

VIERNES SANTO.

A las seis en punto de la mañana predicará en la Catedral el sermon de Pasion el Doctor D. Andres Gomez de Somorrostro, Arcipreste de la misma.

A la misma hora le tendrá en Santa Isabel Don Angel Quintana, y á las siete en San Sebastian Don Claudio Sancho, Cura de la misma.

Los oficios se celebrarán á las siete en los Conventos, á las ocho en las Parroquias y á las nueve en la Catedral.

A las doce en Santa Eulalia empezarán las siete palabras que regirá D. Nemesio Martin, Diácono.

A las tres saldrá de San Justo la procesion del Santo Entierro, y á las seis de San Miguel la de Soledad.

A la oracion predicarán el Sermon de Soledad los Señores Curas de San Sebastian y San Estéban en sus respectivas Parroquias, y despues se cantará el Stabat á Música.

Anuncios.

Se venden en remate estrajudicial el dia 1.º de Abril próximo de 11 á 12 de su mañana, dos Casitas unidas en esta Ciudad, calle de Reoyo números 5 y 7.

Los que deseen interesarse en su adquisicion, pueden acercarse al despacho del Procurador Don Remigio Sebastian de la Fuente, en la misma Calle, número 22, y se enterarán del pliego de condiciones.

Si alguna persona hubiese encontrado una pulsera de pelo con broche de oro, que se perdió ayer Jueves en las inmediaciones de la Plaza, se servirá presentarla en casa de D. Froilan de la Fuente, plazuela de San Geroteo, núm. 6, donde se darán mas señas y el hallazgo.

DESPACHO DE FIERRO,

efectos de ferretería, plazuela de Córpus, número 11.

Por lo no firmado:
Antonino Sancho.

Editor responsable: Norberto Arribas.

SEGOVIA, 1864.—IMPRESA DE ALBA.

no; y el de San Gerónimo algo mas que de perfil.

21. El cabello del Niño es un castaño muy claro; el de Tobías declinando á rubio: el del Angel, castaño, ó bruno: el de la Virgen algo mas oscuro que el del Angel; y el de San Gerónimo, cano. En una palabra toda la pieza se diversifica del modo mas juicioso y agradable que se puede imaginar. El equilibrio, así del todo, como de las partes, es tan perfecto como el contraste, y manejado con esquisita industria y arte. Particularmente el equilibrio del cuerpo del Angel es una perfecta balanza.

22. Como el Pintor no tenía lugar para el Leon de San Gerónimo, y sabiendo que sin éste ú otro adminículo equivalente, el Santo no fuera bastante contrapeso para el Angel y Tobías, colocó el Niño sobre el brazo izquierdo del sillón de la Virgen, con solo un pie del Infante estribando en el rega-

zo de la Señora, conservando así el equilibrio exacto, y añadiendo al mismo tiempo hermosura á la tabla (1). Habiendo así descubierto el plan que se formó Rafael para esta pintura, paso á decir á los aficionados en qué manera lo ejecutó. Esto se hará examinando las diferentes partes de que se compone; es á saber: el diseño ó dibujo, el colorido y la espresion.

23. Quanto al dibujo ó diseño, es con muchas ventajas el mas bello que he visto. Todas las cabezas son nobles y magestuosas, menos la de Tobías, que el Pintor abatió un poco de propósito deliberado, por una razon especial que diremos á su tiempo. La cabeza de la Virgen es perfectísimamente Atica ó Griega: la del Angel es una mixtura del antiguo, y natural, que llevó el Pintor al grado supremo

(1) Se descubre también al lado del Santo la cabeza y garras del Leon.

cio, y buen gusto; y lo que en las manos de otro cualquiera hubiera echado á perder del todo, ó á lo menos perjudicado en gran manera á la pintura, produjo en las de Rafael un color suave, una blandura, y una ternura que casi iguala al Correggio. Si mi lector quiere convencerse de esta verdad, vuelva los ojos al Apotéosis de Carlos V, que tiene á mano derecha (1). Esta pieza es del Ticiano, y cosa muy bella por cierto; mas no obstante los innumerables puros tintes que tiene, parece agostada, marchita y cruda, por estar colocada tan cerca de la Nuestra Señora del Pez.

25. Por lo que mira á la espresion, el asunto de esta obra admite muy

(1) Esta es la celebrada pintura llamada la Gloria del Ticiano, junto á la cual estaba la pintura de Rafael cuando escribió Mr. Henry, y despues para su mayor conservacion se ha colocado en la Iglesia vieja, como se ha dicho.